

2020年7月1日 星期三

责任编辑:金双燕(0451-84655626) 执行编辑:蔡 铛(0451-84655721)

以党的建设为引领 穆棱筑牢抗击疫情红色堡垒

□文/摄 穆宣 本报记者 孙昊

疫情面前,大考如镜。年初以来,面对疫情防控的严峻性和紧迫性,穆棱市坚持以党的建设为引领,把城市基层党建与疫情防控深度融合,充分发挥城市基层党建引领社区基层治理机制优势,通过深化网格管理,整合资源力量,强化宣传引导,不断强化党组织对防疫工作的领导,全面构筑严防严控、联防联控、群防群控层层防线,筑牢抗击疫情“红色堡垒”。

深化网格管理 织密防控疫情红色网络

坚持整体布局,把防疫工作融合进网格。以“小网格”托起“大防疫”,穆棱市始终把城市基层党建工作作为推进疫情防控的重要抓手,成立疫情防控领导小组,构建“市委—街道—社区—网格”四级防疫组织体系,坚持把网格作为落实防控措施的主阵地、桥头堡,压紧压实防疫职责,结合全市党建网格划分,全面实施网格化、地毯式管理,有效落实入户排查、政策宣传、小区防控等综合性防控措施,切实把城市基层党建组织优势转化为疫情防控工作优势,以网格“全覆盖”实现防控“无死角”。防疫工作开展以来,全市215个网格全面发力,第一时间进入战时状态,实现防疫工作与党建网格紧密融合,同频共振。

坚持力量下沉,把防疫工作下沉进小区。充分发挥街道社区党组织在疫情防控中的“轴心枢纽”作用,依托全市党建工作为民服务社区“工作站”,按照分片包保责任划分,积极引导驻区单位下沉至小区,融入小区疫情防控工作。创新实施“1+N”值守模式,近2000名党员干部对36个有物业公司的小区和142个老旧小区、单体楼、平房区进行24小时全覆盖值守,强化外来人员、车辆输入、体温量测情况防控管理力度,有效管控掌握人员去向和动态。截至目前,全市共计排查各类人员236672人,累计排查域外返乡16501人,全市无留观患者,无疑似病例,无确诊病例。

坚持深挖“战壕”,把防疫工作延伸进楼道。为进一步延伸防疫工作触角,构建党群联手、齐抓共管的防疫格局,穆棱市充分发挥居民小区“红色物业”、楼道“红管家”在推进防疫工作中信息员、宣传员、战斗员作用,按照“细化网格、格下有格”工作思路,完善网格长、楼栋长、胡同长等工作机制,推选1635名楼道长、楼栋长、胡同长,通过登门入户搜集信息,重点人群摸排管控,增加小区值守力量,切实把防疫工作延伸进楼道胡同,多举措、多方式、多途径引导全民共同守护家园,激活防疫工作“神经末梢”,不断提升居民小区疫情防控的能力水平,以党建网格为主体,不断织密防控疫情的“红色网络”。



穆棱市组织人员进行核酸检测。

发挥组织优势 凝聚抗击疫情坚实力量

以“疫”为令,向防疫一线“集结”。结合在职党员进社区报到服务工作开展,穆棱市各级党组织以“疫”为令,党员干部全员行动。4500名党员干部带头下沉防控一线,进驻值守小区、深入交通卡口和“两站”一线,本着“逢车必查、逢人必检”的原则,抓重点、严管控、强举措,积极推进“扫码+测温+查验”管控措施落实,对重点车辆、人员信息全面详实登记。为织密市域内小区疫情防控网,城乡社区工作局党工委公开招聘548名临时社工,与市直机关党员干部一起编入到社区防控一线,先后组织全市1.2万名党员捐款84万余元,88岁外事办离休老党员谷凤鸣自愿交纳3万元大额党费支持党的事业,以谢党恩。

主动出击,向阵地建设“发力”。建立“周报告、日提醒”院感防控工作制度,在各医院成立了院感防控和医疗救治工作专班,党员干部带头履责,分批次、分专业组织开展各种业务培训和应急演练30余次,开展感控管理知识与技能培训6000余人次。协调国家新冠肺炎专家组成员和省医院感染质控中心开展防控技术指导和培训,累计培训80人次。组建由50人组成的流调专班,对确诊病例、医院推送的密切接触者、绥芬河转运该市隔离人员进行流行病调查,形成流调报告38份、流调表290份。建设市中医院医疗保健大厦核酸检测实验室,日检测能力可达600人以上。目前,已累计开展核酸检测8720人,与此同时,以“六类”人员为重点,在全市范围内开展核酸检测动员和宣传工作。目前,“应检尽检”人员达到9517人,现正在逐步扩大核酸检测范围,全力推动“应检尽检”“愿检尽检”。

群策群力,向社会各界“众筹”。牢固树立城市大党建工作理念,积极动员鼓励域内“两新”组织党组织参与到全市疫情防控工作中,截至目前,本土企业穆棱市酒仙酒业捐赠口罩10000只、医用酒精1吨、防护服50套、护目镜50个。彩钻石科技、鲲鹏网络科技、刘福鲲种植专业合作社、善秀建筑、北一、森源木业等企业捐赠各类口罩共计8600只、消毒液1100斤。此外,蒙牛乳业穆棱经销处捐赠价值6万余元牛奶1000箱,全力支援抗击疫情一线。协调青年志愿者联合会购置口罩4.5万只,已到2万只全部发放到一线,有效推动资源力量“捆绑”下沉。

强化宣传引导 树牢战胜疫情强大信心

加强政策宣传,打造疫情“防火墙”。充分发挥社区党组织“扬声器”作用,6个城区社区以防指公告要求为准绳,强化社区防疫提前预防、随时根据疫情需要抢前部署做好政策引导和宣传,为疫情防控同频“发声”。全市近100余名社区工作者和党员干部沉入一线,在居民小区张贴《社区疫情防控通告》《新型冠状病毒感染的肺炎防控知识手册》《新型冠状病毒预防常识》等政策通知近2万份。在178个小区、单体楼、连片平房区统一录制疫情防控宣传通告,每天在居民密集、人员流动大的小区循环播放,围绕居民主动报告事宜、居家隔离要求、“市内码”等疑惑问题向全体居民进行实时播报,引导居民正确面对疫情。

深化舆情管控,树立正确“风向标”。利用“网红”网络直播、“土味”标语、“穆棱马小乐”公众号丰富宣传形式,其中《穆棱马小乐疫情防控科普短视频》入选央视新闻+精选推送,日播放量超过10万次。积极组织市直各单位、各群众团体、社会各界人士中懂网络、业务精的党员干部420余人,组建起“穆棱网络卫士”网评员队伍,逐级成立市级、街道、社区、小区“疫情防控信息员群”,在全市基层微信群设立网络卫士及舆情监督员,对微信群、朋友圈进行监控,积极转发官方第一手疫情信息,积极组织网评员开展宣传引导,增强正面引导的吸引力、感召力、说服力,多途径精准发声实现对居民正确舆论引导全面覆盖,及时缓解居民焦虑情绪,携手居民齐心战“疫”。

挖掘先进典型,激活抗疫“内生力”。为进一步激发党员干部在防疫工作中主动担当作为、凝聚抗击疫情的必胜信心,穆棱市在挖掘先进典型上下足功夫,先后制定下发《关于对全市疫情防控一线主动担当作为的基层党组织和党员干部进行表扬的通报》两期,表扬先进党组织75个、党员90名,发放抗疫纪念品194个。援鄂医护党员彭寿霞、交通防疫一线党员孙力被牡丹江市通报表扬,他们的先进事迹纷纷见诸报端,全面激发了各级党员领导干部、广大民众共同抗击疫情的决心和强大信心。



风光旖旎的六峰湖。

多措并举 凝聚力量

穆棱全面打赢脱贫攻坚收官之战

□文/摄 穆宣 本报记者 孙昊

盛夏时节,走近穆棱市穆棱镇大桥村贫困户孟庆龙家,闻到蜂蜜的丝丝香甜,听见脱贫致富的喜悦欢歌。今年72岁的孟庆龙逢人就说:“党的政策好,让我们走上致富路,我们要感谢扶贫干部的辛苦付出。”

穆棱市像孟庆龙这样凭借自身有一技之长脱贫致富的贫困户很多,他们靠着党的好政策和扶贫干部的帮扶,发展适合自己的庭院产业,不仅自己脱贫,还能带动其他贫困户一起脱贫致富。穆棱镇大桥村贫困户盛成先的老伴在自家蔬菜大棚里采摘刚成熟的黄瓜,乐得合不拢嘴,仅此一项,今年预计可增收3000多元。贫困户王初彬、侯向远、赵吉录通过扶贫农产品超市、发展养殖业、种植业等庭院经济,找到适合自己的致富产业,重拾追求美好生活的心。这些只是穆棱市脱贫攻坚工作的一个个真实缩影。

“干”字当头 坚决落实扶贫工作部署

穆棱市打造和构建“市级领导包乡镇指挥、服务三农工作站包村包保、干部结对包户帮扶”脱贫攻坚工作体系,各级干部深入脱贫攻坚一线,推动脱贫攻坚各项政策举措落地见效,全市上下形成以上率下、尽锐出战、合力攻坚的良好态势。

坚持例会制度,强化攻坚指挥。穆棱市定期组织召开扶贫开发领导小组会,市委常委会、政府常务会和脱贫攻坚调度会议,及时传达省、市扶贫工作系列会议精神,市委理论中心组专门制定《习近平扶贫论述摘编》学习计划,市党政主要领导切实履职尽责,以上率下,层层安排部署,层层传导压力,在全市上下形成了强烈的打好打赢脱贫攻坚战的责任感和使命感。

调优配强力量,强化攻坚能力。充分发挥考核指挥棒作用,将脱贫攻坚工作情况作为干部选拔任用的重要依据。坚持因村分类选派,从全市党政机关抽调最熟悉基层、最能吃苦、最能打硬仗的1250名干部,组建126个服务“三农”工作站,与全市126个行政村开展对接帮扶,并向126个村下派“第一书记”,向有10户以上贫困户的非贫困村派驻2名工作队员,实现全市126个行政村派驻帮扶全覆盖。调整充实了乡镇扶贫干部14名,配备村扶贫专干62名。

深化党建引领,凝聚攻坚合力。2017年以来,穆棱市委组织部创新开展党建为民“三服务”活动,以脱贫攻坚为牵动,在全市126个行政村设立“党建为民”服务三农工作站,126个市直单位作为脱贫攻坚帮扶单位对接派驻,在贫困村派驻定点扶贫工作队。



穆棱城市风光。



大桥村贫困户在采摘黄瓜。



新利村农民谢英武养羊走上致富路。



团结村贫困户赵吉录种植黑木耳喜获丰收。

“实”字当先 稳定实现“两不愁三保障”

穆棱市在紧盯“稳小快”短期产业获得近期收益的同时,培育发展持续、平稳收益的长远型产业,按照收益周期节点,2019年全市贫困人口人均纯收入达到10628.9元。

抓实产业扶贫,确保稳收脱贫。穆棱市始终把产业扶贫作为脱贫攻坚的核心举措,在持续巩固产业扶贫成果上下功夫。深入推进食用菌大棚、蔬菜大棚等27个农业产业项目,带动380户贫困户户均增收2100元。发挥扶贫小额信贷带动效益,巩固推进肉牛养殖、亚麻制品、粮食加工等7个带贫产业项目,确保256户贫困户户均稳定收入3000元。

抓实作风建设,助力政策精准落实。通过组织、纪检、改革办联合抽调人员,全覆盖督导检查或暗访,对扶贫工作中的干部作风和驻村帮扶工作不定期督导检查,找出该市存在的贫困户扶貧政策知晓率低,贫困户脱贫内生动力不足,帮扶责任人帮扶力度不够等问题,实现即知即改、立行立改。关于激发贫困户内生动力和因智障、疾病原因政策掌握不清的问题持续进行整改。

加大政策宣传力度,提升干部脱贫能力。通过统一印制宣传单、宣传挂历、制作和刷写宣传标语等多种形式集中宣传扶贫政策、卫生、医保、民政、人社联合向群众印发医疗保障政策宣传册,穆棱市人寿保险公司深入到乡镇为建档立卡贫困户发放小额人身保险政策明白卡,穆棱市农信社印制扶贫小额信贷宣传手册,穆棱市医保局向60岁以上老人集中发放有健康扶贫宣传政策微型收音机200台,在穆棱市电视台设立“扶贫工作专栏”跟踪报道脱贫攻坚工作动态和扶贫政策,全力推动和扩大扶贫政策宣传面,提高扶贫政策知晓率。

“强”字为本 着力激发群众内生动力

近年来,穆棱市分别出台《关于在全市建档立卡贫困户开展“提素质、强本领、转观念”扶德扶志活动实施方案》《穆棱市脱贫攻坚“志智双扶”活动实施方案》,凝聚全市各方合力助力脱贫攻坚,形成志智双扶的社会治理合力,全力激发贫困群众内生动力。

在穆棱市电视台开设脱贫攻坚专栏,专题报道脱贫攻坚先进事迹、主要做法、工作成果等内容,仅2019年累计报道专题新闻36次。在牡丹江市当地媒体发表脱贫攻坚报道10余篇。在央视新闻客户端、抖音客户端等主流网络平台穆棱市账号播放脱贫攻坚工作典型事迹。

近两年,穆棱市从全市脱贫攻坚主体、帮扶主体、社会扶贫、帮扶单位选择典型脱贫攻坚案例50个,制作典型案例宣传册,通过报纸、电视等媒体宣传报道,树立脱贫光荣导向,用典型引导激发贫困户脱贫信心决心。穆棱市马桥河镇永安村贫困户郑兴江荣获全省脱贫攻坚奋进奖,参加牡丹江农业农村局组织开展的“不忘初心、牢记使命”脱贫攻坚先进事迹报告会。

穆棱市扶贫工作扎实开展取得成效。全市各“三农服务

站”和帮扶人在扶贫日当日走入贫困户,亲身帮助贫困户打扫一次室内外卫生,整理一次庭院,在改善生活环境上提高贫困户幸福指数。同时,各“三农服务站”和帮扶人将活动开展情况照片通过微信上传到“全市服务三农工作微信群”中,形成互相学习、互相借鉴的良好氛围。穆棱市委宣传部和市扶贫办联合指导,穆棱市电视台为制作单位,以郑兴江为脱贫典型,制作宣传教育片,在全市范围内播放,并举行扶贫扶志巡回宣讲,树立榜样力量,营造脱贫氛围,激发建档立卡贫困户内生动力。

水滴石穿,绳锯木断。自脱贫攻坚开展以来,穆棱市始终坚定不移地贯彻落实中央和省市决策部署,坚定不移地推进脱贫攻坚工作,始终坚持全面完成脱贫攻坚任务不动摇,积极发展产业扶贫、不断扩大就业扶贫、着力开拓公益岗位扶贫,不断巩固脱贫成果,织牢政策保障、社会扶助、保险救助“三张网”,全方位构筑致贫返贫防线,确保脱贫攻坚重心不变、劲头不松、标准不降、力度不减,坚决如期高质量打赢脱贫攻坚这场硬仗。